

## **АНТИРОССИЙСКИЕ САНКЦИИ КАК СПОСОБ ИЗОЛЯЦИИ СТРАНЫ\***

Одним из основных приёмов, с помощью которых санкционеры стараются добиться выполнения своих условий и требований, выступает лишение лица, на которое наложены санкции, ресурсов развития. Таким лицом (объектом санкций) может быть государство, организация, партия, движение, физическое и юридическое лицо. Так, объектом наложенных на молодую Советскую республику санкций было государство. Используемые против СССР санкционные, ограничительные и запретительные меры работали против хозяйствующих субъектов и экономики страны. Применяются санкции и в отношении физических лиц. Так, расширяя действующие с 24 марта 2014 г. антироссийские санкции, стали применять их и к широкому кругу россиян. Основанием наложения санкций на ряд из них была формулировка: «давний знакомый президента Путина» [1].

Одна из основных целей санкций – лишение их объекта средств существования и источников развития. Применительно к Российской Федерации, это, в первую очередь, финансовые ресурсы и поступления от внешней торговли.

### **Сокращение иностранных инвестиций**

Объём и динамика иностранных инвестиций существенно зависят от ситуации (финансово-экономической, общественно-политической, научно-технологической, криминальной, военной и т.д.) в стране-доноре и стране-реципиенте инвестиций, международного положения, авторитета и политики (внутренней и внешней) правительств этих стран, от состава и характеристик хозяйствующих субъектов и размера ожидаемого дохода от инве-

---

\* Доклад подготовлен в рамках проекта ИЭОПП СО РАН № АААА -А17-117022250127-8 «Инновационные и экологические аспекты структурной трансформации российской экономики в условиях новой геополитической реальности» программы фундаментальных научных исследований государственных академий наук на 2018–2020 гг.

стиций. Множественность влияющих на иностранные инвестиции факторов и высокая степень изменчивости каждого из них вызывают непостоянство объёмов и динамики, включая их резкие повышения и снижения, как входящих, так и исходящих иностранных инвестиций.

Предпринимаемые рядом государств (из них 26 входят в категорию развитых) в отношении Российской Федерации разноплановые ограничительные и запретительные меры затрагивают многие из перечисленных выше факторов, принципиально важных для иностранных инвесторов как в России, так и за рубежом. Поток прямых инвестиций в Российскую Федерацию из зарубежных государств резко упал в 2014–2015 гг. после введения в 2014 г. антироссийских санкций (табл. 1).

Таблица 1

**Объемы чистого поступления  
прямых инвестиций в Российскую Федерацию  
по данным платежного баланса РФ – сальдо операций, млрд долл. США**

Инвестор	2013	2014	2015	2016	2017	2018
Все страны	69,2	22,0	6,9	32,5	28,6	8,8
Страны-санкционеры	67,7	19,2	3,8	13,1	23,9	5,1

*Источник:* таблица составлена автором по данным Центрального банка России.

Из стран-санкционеров больше всего в 2014–2015 гг. чистые притоки прямых инвестиций в РФ уменьшили Великобритания, Люксембург и Кипр. На США пришлось лишь 0,4% общего объёма сокращения рассматриваемых инвестиций из установивших антироссийские санкции стран, на Францию – 0,6%. Три страны увеличили объёмы инвестиций в Россию: Германия – 32,9% от общего увеличения инвестиций в РФ, Швеция – 37,9%, Австрия – 21,0%<sup>1</sup>.

По данным Мосбиржи, в 2013 г. международные фонды держали акции российских компаний на 85,6 млрд долл., а в 2015 г. – 50,2 млрд долл. [2]. Всё это порождает недостаток иностранного финансирования российских хозяйствующих субъектов.

---

<sup>1</sup> Рассчитано автором на основе данных Центрального банка России и Мирового банка.

## **Воздействие санкций на нефтегазовый сектор РФ**

Основной объём товарного экспорта Российской Федерации приходится на экспорт энергоносителей, в первую очередь нефти и газа. Поэтому неслучайно в 1962 г. Североатлантический совет НАТО одобрил подготовленный США проект введения эмбарго на поставку в СССР труб большого диаметра, необходимых для строительства трубопровода «Дружба».

По этой же статье экспорта в 1982 г. ударили антироссийские меры президента США Р. Рейгана: запрет на поставки в СССР оборудования для нефтяного и газового секторов экономики, для нефтедобычи и строительства газопровода «Южный поток», принуждение европейских союзников США к отказу от расширения закупок энергоносителей из СССР, акции по снижению мировых цен на нефть и газ.

Лишение России возможности получения нефтегазовых доходов является важной целью и введенных 14 марта 2014 г. президентом США Б. Обамой антироссийских санкций. ЕС поддержал санкции и уже 17 марта 2014 г. запретил: инвестиции в инфраструктурные, транспортные, телекоммуникационные и энергетические секторы, а также в добычу нефти, газа и минералов; поставку для этих секторов оборудования; оказание им финансовых и страховых услуг; покупку более 250 наименований товаров, среди которых полезные ископаемые минералы и углеводороды.

В 2017 г. появились новые запреты – на строительство газопровода «Северный поток-2» (Закон HR 3364). 11 декабря 2019 г. Палата представителей Конгресса США проголосовала за законопроект об оборонном бюджете на 2020 финансовый год (National Defense Authorization Act), который обязывает администрацию ввести санкции в отношении российских газопроводов «Северный поток – 2» и «Турецкий поток». 17 декабря 2019 г. Сенат Конгресса США одобрил это законопроект, и 20 декабря 2019 г. Закон был подписан президентом США Д. Трампом.

Всё это внесло свой вклад в сокращение выручки от экспорта из РФ нефти и газа (табл. 2, 3).

Конъюнктура мирового рынка и наложенные на Российскую Федерацию её недругами санкции уменьшили возможности страны получать в 2014–2019 гг. доходы от экспорта нефти и газа. Из

России эти энергоресурсы экспортировали всё больше, а выручили от этого всё меньшие суммы. То есть истощали невозпроизводимые ресурсы, получая с каждой их единицы всё меньше средств на развитие экономики и по повышению уровня жизни.

Таблица 2

**Среднегодовые объёмы, стоимость и цены экспорта нефти и нефтепродуктов из РФ в 2001–2019 гг.**

Показатель	2001–2003	2004–2007	2008–2009	2010–2013	2014–2015	2016–2019
<b>Нефть</b>						
Объём экспорта, млн т	194,0	255,0	245,3	243,0	234,0	258,8
Стоимость экспорта, млрд долл.	31,2	91,7	130,9	163,1	121,7	104,4
Средняя экспортная цена, долл./баррель	21,87	49,21	73,15	94,95	72,17	57,87

Таблица 3

**Среднегодовые объёмы, стоимость и цены экспорта газа из РФ в 2001–2019 гг.**

Показатель	2001–2003	2004–2007	2008–2009	2010–2013	2014–2015	2016–2019
Объём экспорта, млрд куб. м	185,3	201,1	181,9	185,7	179,9	222,2
Стоимость экспорта, млрд долл.	17,9	35,5	55,5	60,1	48,2	41,5
Средняя экспортная цена, долл./ тыс. куб. м	96,48	177,52	301,48	322,89	269,54	184,95

*Источники табл. 2–3:* таблицы построены автором по информации сайтов [ruxpert.ru](http://ruxpert.ru), [global-finances.ru](http://global-finances.ru) и [smart-lab.ru](http://smart-lab.ru)

**Литература и информационные источники**

1. Казанцев С.В. Глобальная экономическая агрессия. – Новосибирск. ООО «Офсет-ТМ». 2019. С. 22.

2. Ткачев И. Иностранные инвесторы снова признали Россию «тихой гаванью» //

URL: <https://www.rbc.ru/economics/04/10/2019/5d966e859a79474605cae82b>